

Ушли далеко прошедшие сороковые-грозовые– с ними ушла целая эпоха. Мы ее наследники, и наше наследие – это счастливая, свободная жизнь и память, память о людях: о тех, кто воевал, кто не вернулся из боя, кто держал в стране «второй фронт», работая для будущей победы.

В предыдущем репортаже мы рассказали о легендарной 24-ой гвардейской стрелковой Евпаторийской Краснознамённой дивизии, которая «За мужество и героизм личного состава была преобразована приказом Народного комиссара обороны СССР № 78 от 17 марта 1942 года из 111-й стрелковой дивизии». Более 14 тысяч бойцов-героев, чьи имена навечно войдут в списки «Бессмертного полка». И их отважный командир, павший смертью храбрых в неравном бою с фашистами в июле 1941 года – Иван Михайлович Иванов. О нем и будет наш рассказ сегодня.

Жил отважный боец,  
Легендарный комдив.  
О таких говорят:  
«Он не умер, он жив!».  
(И. Колодиев)



Дома деревни Мараморка обветшали, накренились и готовы вот-вот осыпаться, рухнуть. Некогда большое село заустело, поля и огороды поросли бурьяном, старожилы отправились на погост, а потомки их уехали в города. В центре заброшенного села за простой оградкой стоит могильная плита с надписью: «Здесь похоронены командир 111-й стрелковой дивизии полковник Иванов Иван Михайлович и 40 солдат, сержантов и офицеров, погибших в боях с немецко-фашистскими захватчиками в июле 1941 года». Несмотря на заброшенность, которая царит в покинутом селе, могила эта выглядит ухоженной: чьи-то заботливые руки регулярно обкашивают траву, подкрашивают ограду, протирают плиту. Это братское захоронение в центре села появилось уже после войны, в 60-е годы. Тридцать девять защитников Отечества, погибших в суровых боях первого военного лета, так и остались неизвестными. И только одно имя удалось установить поисковикам: Иван Михайлович Иванов, полковник. Долгое время о судьбе первого командира 111 СД, сформированной в Вологде, ничего не было известно. Считалось, что в

июле 1941 года комдив Иванов пропал без вести.

Иван Михайлович родился 12 февраля 1896 года в д. Княжицы Лужского уезда в крестьянской семье. В восьмилетнем возрасте начал работать пастухом, батраком. В семье Ивановых было семеро детей. Иван окончил три класса церковно-приходской школы. В 1915 году был призван в царскую армию, принимал участие в Первой мировой войне в составе Юго-Западного фронта в Карпатах. В 1918 году вступил добровольцем в Красную Армию и до 1921 года воевал с интервентами и войсками Юденича и Тютюника на фронтах Гражданской войны. Будучи конным разведчиком, в боях получил два ранения. Иван Михайлович приобрёл не только практический боевой опыт, но и хорошее военное образование. Закончил Вятские и Черниговские пехотные курсы, являлся слушателем Высшей военно-педагогической школы Ленинграда, пехотной школы командного состава. После службы в Тифлисе, был командиром взвода, курса, роты, батальона, полка. Еще в 1921 году был представлен к ордену Красного Знамени, но вместо него был награжден в 1936 году орденом Красной Звезды. Участвовал в советско-финской войне в должности помощника командира дивизии. Сохранилось несколько писем Ивана Михайловича периода Зимней войны. Приведем несколько отрывков: «Я пока жив и здоров, чувствую себя хорошо. Одним словом, вопрос решается и Маннергеймовский хребет трещит. Работы теперь у нас очень много. Погода у нас стоит морозная – 30-35, и с этим нужно бороться. Ну ладно, видимо, все преодолеем, все победим – и мороз, и стужу, и вьюги, и пургу, и врага. Нет таких крепостей, которыми не овладели бы большевики.



Дорогие мои Ася, Миня и Зочка. Получил ваши письма. Большое вам спасибо. Ваши письма приободрили меня сильно, так как ведете вы себя хорошо, и учитесь тоже

хорошо. Только вот, Зюечка, болеть не нужно. Надо беречься от простуды. Завтра у нас будет горячий бой. После ваших писем будем еще крепче бить белофиннов. Мы им отомстим за товарища Венцова и других погибших наших товарищей.

Миня, ты просишь написать какой-нибудь случай. Артподготовка началась для белофиннов внезапно. Так заухала наша артиллерия, что никто в жизни не слышал такой канонады. Затем мощная звуковая установка заиграла, и с «Интернационалом» мы пошли вперед. Во время обстрела они так начали удирать, что офицер на кордоне не успел и брюки одеть. На столе, как вечером кутили, так все и осталось. Потом по пути они начали жечь все дома, дворы со скотом, все уничтожают, как самые подлые варвары. Они очень боятся нашей артиллерии, авиации и нашего штыка. Ну, хватит. Когда приеду, все расскажу по порядку.»

В июле 1940 года полковник Иванов назначен командиром 111 СД, которая была сформирована в Вологде. Личный состав дивизии проходит боевую подготовку на полигоне в Кушубе. В июне 1940 г. по приказу наркома обороны дивизия была включена в состав боевых соединений Красной Армии. С началом Великой Отечественной войны она была переброшена на Псковскую землю, и в период с 1 по 6 июля 1941 г. части ее выгружались из эшелонов в районе Пскова, Карамышева, Черской, сразу же выдвигаясь на указанные им рубежи обороны. Дивизия заняла оборону в Островском укрепленном районе, в период 4-6 июля принимала участие в боях за Остров, а после оставления города отходила на север – к Пскову. Несмотря на героическое сопротивление советских войск гитлеровцы 9 июля овладели городом. Дивизия, которой командовал И. М. Иванов, последней покинула Псков и, ведя упорные бои, отходила в сторону Луги, сдерживая натиск танковых частей противника. К Луге она вышла вполне боеспособной, но уже без командира. Севернее Пскова, вблизи от родных мест оборвалась жизнь Ивана Михайловича Иванова. Родные и близкие пытались узнать о его судьбе, надеялись на то, что командир дивизии жив и некоторые однополчане, о чем свидетельствуют их письма в адрес жены И. М. Иванова.



Из письма комиссара дивизии Г. С. Емельяненко жене И. М. Иванова  
14.VIII.1941 г.  
Добрый день, Серафима Васильевна!

«Я несколько раз собирался написать Вам подробное письмо, но все не представлялось возможным. Сейчас выбрал время и хочу поделиться своими предположениями о судьбе Ивана Михайловича. По- моему, и как мне пришлось установить, он жив. Дело было так: он с группой бойцов, как и многие командиры, выполнял задания в тылу противника. По разным обстоятельствам в разные сроки с выполнения задания эти группы вернулись обратно. Иван Михайлович со своей группой еще не вернулся. Есть предположение, что он присоединился к партизанам и с ними действует, так как, кто в тех местах был, и у кого мы ни наводили справки, убитым или раненым его никто не видел. Мое личное убеждение, что он через некоторое время вернется...»



Другую версию высказывает в письме начальник штаба дивизии Д. Сорокин «2 апреля 1942 г.

О судьбе И. М. Иванова мне известно следующее: 111-я стрелковая дивизия организовала оборону на рубеже в 30 км севернее Пскова 10 июля 1941 года. Под сильным нажимом противника была вынуждена отойти в направлении города Луги. Полковник Иванов, находясь во время отхода дивизии с одним из батальонов 532-го стрелкового полка, оказался отрезанным от дороги Псков-Луга и вместе с батальоном продвигался параллельно дороге Псков-Луга. Впоследствии этот батальон соединился с частями дивизии, но Иванов не вернулся. По словам командиров и красноармейцев этого батальона, он был убит. Эти факты мне известны потому, что я с августа 1941 года по 23 февраля 1942 года являлся начальником штаба 111-й стрелковой дивизии. Сообщить своевременно не мог, так как я вначале сомневался в правильности этих сообщений, а затем вскоре после этого вместе с дивизией попал в окружение...» Дивизия неоднократно попадала в окружение, ведя кровопролитные бои, поэтому мнения однополчан о судьбе комдива сильно разнятся.

28 апреля 1942 года офицер дивизии писал супруге Иванова следующее: «Вы спрашиваете об Иване Михайловиче. Я Вам больше, чем писал и говорил сказать не могу ничего, где Иван Михайлович, так и неизвестно. Все мои старания установить, где он, не увенчались успехом, кривить душой не могу и отвечаю так, как есть. В отношении аттестата могу сказать одно, что приказ НКО № 40 от 16/II 42г. говорит, что семьям безвестно пропавшим деньги не выплачиваются. Прошу Вас с этим приказом ознакомиться в горвоенкомате. Если выслать справку, что Иван Михайлович убит, чтобы назначили пенсию, а он останется жив, нельзя заживо хоронить людей. Может быть, он найдется. (подпись неразборчива)». Исходя из этого, мы видим, что полковник Иванов пропал без вести в районе Луги и Пскова, его жена и трое детей не могли получить никакого пособия от государства.

Ветеран войны Кононюк В. И. так вспоминал своего командира : «Дивизия с боями отходила в сторону Луги. Дивизией в это время командовал боевой командир полковник Иван Михайлович Иванов. О полковнике Иванове - командире 111-й стрелковой дивизии нигде в литературе никаких сведений не встречается. Но я был очевидцем того, как решительным образом полковник Иванов где-то между Псковом и Лугой на перекрестке дороги в сторону Дно и Порхов организовал противотанковую оборону. Он лично руководил зенитчиками, вооруженными 37-мм автоматическими зенитными пушками, используя их для стрельбы прямой наводной по немецким танкам. Буквально через 1-2 дня мы узнали, что командир дивизии погиб. То ли он погиб в этом бою, когда под его руководством отражалась танковая атака, то ли он пропал без вести или попал в плен, мне точно неизвестно. Во всяком случае живым в плен полковник Иванов не мог сдаться. У меня осталось о нем впечатление еще с довоенных времен, как о боевом, строгом, требовательном, но заботливом начальнике, хорошо знавшем военное дело командире»...

Только спустя 28 лет удалось пролить свет на судьбу первого командира 111 СД. Красные следопыты отряда «След Пантеры» под руководством преподавателя псковского строительного техникума Н. С. Бабурина долгое время искали след комдива Иванова. Однажды участники похода побывали в деревне Мараморка, что в 35 км севернее Пскова. Местные жители рассказали, что в июле 1941 г. здесь произошел бой, в котором погибло много наших бойцов. Начались поиски, и в результате многодневных походов удалось во всех подробностях восстановить картину боя, произошедшего 10 июля 1941 г.

В первой половине дня в деревню вошла большая группа красноармейцев, по рассказам местных жителей, человек 70-80, неся на себе раненых. Бойцы остановились возле здания школы, стали спешно занимать позиции в стороне от нее, окапываться, установили станковый пулемет. Часа через полтора-два появилась немецкая пехота. Советские воины открыли по фашистам огонь, атаки следовали одна за другой, поляна вскоре оказалась усеянной трупами гитлеровцев. А затем появились три немецких танка. Прорвавшись на северную окраину деревни, они обрушили огонь по нашим бойцам, которые вели неравный бой с врагом. Загорелось здание школы, замолчал пулемет, оставшаяся в живых группа бойцов, отстреливаясь от наседавшей вражеской пехоты, отходила к лесу. Но огонь гитлеровцев уничтожал одного воина за другим...



Следопыты в результате раскопок обнаружили останки бойцов, их снаряжение: оружие, каски, личные вещи, произвели перезахоронение погибших. Но следов полковника И. М. Иванова – никаких... Неожиданно одна из деревенских жительниц вспомнила, что одного бойца, который не успел добежать несколько шагов до леса, похоронили отдельно. Начали раскопки у кромки леса, и после неоднократных попыток обнаружили пробитую пулей солдатскую каску, петлицы от гимнастерки с четырьмя шпалами на каждой, нарукавные знаки, а затем и капсулу смертного медальона с сохранившейся запиской. Вскрыв ее, прочли: «Иванов Иван Михайлович, уроженец деревни Княжицы Стругокрасненского района Псковской области... Адрес жены — город Вологда...» Таким

образом, только в 1968 году удалось открыть главное: выводя части дивизии на новые рубежи, полковник Иванов погиб в бою, сражаясь до последнего патрона и отходя с поля боя последним.

... Он мог стать великим полководцем, но судьба распорядилась иначе. Участник четырех войн Иван Михайлович погиб, как и подобает солдату – с оружием в руках, до последнего вздоха защищая родную землю.



Наверное, многие мальчишки хотели бы походить на героя нашего рассказа: быть такими же смелыми и решительными, преданными Родине и верными присяге. Мы чтим Героя, и в память о нем в школе ежегодно проводится городской турнир по спортивному мечу на приз памяти командира 24 Краснознаменной Евпаторийской гвардейской стрелковой дивизии им. И.М. Иванова. Уже состоялись 4 турнира, сложился традиционный круг участников - это команды школ 4,37,25,7,36,28,41,1 вечерняя школа. Все годы тройка призёров остаётся неизменной- 7,25,37

Чтоб стать мужчиной – мало им родиться,  
Чтоб стать железом – мало быть рудой.  
Ты должен переплавиться, разбиться.  
И, как руда, пожертвовать собой.  
Как трудно в сапогах шагать в июле.  
Но ты – солдат и все умей принять:  
От поцелуя женского до пули.  
И научись в бою не отступать.  
Готовность к смерти – тоже ведь оружие,  
И ты его однажды примени...  
Мужчины умирают, если нужно,  
И потому живут в веках они.

(М. Львов)

погибшие

205

№ карточки 117 (с) 2001, Ассоциация «Военные Мемориалы»  
БД по медальонам Красной Армии Историко-архивный поисковый центр "Судьба"

ИФ Ф.: ИВАНОВ И.: ИВАН О.: МИХАЙЛОВИЧ г.р.1896  
в/зв: ПОЛКОВНИК долж: КОМАНДИР ДИВИЗИИ в/ч: 111 СД  
РВК: КАДРОВЫЙ прим:

----- Место рождения -----  
Респ: РСФСР Область: ПСКОВСКАЯ Г.:  
Р-н: СТРУГО-КРАСНЕНСКИЙ С/с: НОВОСЕЛЬСКИЙ Дер: КНЯЖИЦЫ

----- Адрес семьи -----  
Респ: РСФСР Область: ЛЕНИНГРАДСКАЯ Г.: ЛЕНИНГРАД  
Р-н: НАРВСКИЙ ПР. С/с: Д. 24/2, КВ. 61. Дер:  
Ф.: ИВАНОВА И.: СЕРАФИМА О.: ВАСИЛЬЕВНА

----- Вид захоронения: САНИТАРНОЕ Кол-во захор.: Источник: МЕДАЛЬОН  
Описание:  
ЦАМО: УБИТ, ПОХОР. В Р-НЕ ПСКОВА. ВХ.ДОН.Н 112014 -16.02.68

Погиб: 11.07.1941 Отд.9:УБ Отд.11:УБ ВВС:КП Переучет: ДА Родствен.:  
Допол:

-----  
Найден: ПСКОВСКАЯ ОБЛ, ПСКОВСКИЙ Р-Н, Д.МАРАМОРКА  
Перезахоронен: ПСКОВСКАЯ ОБЛ, ПСКОВСКИЙ Р-Н, Д.МАРАМОРКА, БР.МОГ.  
Отряд: ШКОЛА Д.МАРАМОРКА Обнаружен: 01.01.1968 Протокол N:

№ карточки 166 (с) 2001, Ассоциация «Военные Мемориалы»  
БД по медальонам Красной Армии Историко-архивный поисковый центр "Судьба"

ИФ Ф.: ШЕВЦОВ И.: ТИХОН О.: ГРИГОРЬЕВИЧ г.р.1909  
в/зв: ЛЕЙТЕНАНТ долж: К.ВЗВОДА в/ч: 340 СП 46 СД  
РВК: ВЫШНЕ ВОЛОЦКИМ прим:

----- Место рождения -----  
Респ: РСФСР Область: ВОРОНЕЖСКАЯ Г.:  
Р-н: Н-КАЛИТОВСКИЙ С/с: Дер:

----- Адрес семьи -----  
Респ: РСФСР Область: КАЛИНИНСКАЯ Г.: ВЫШНИЙ ВОЛОЧЕК  
Р-н: УЛ.ШМИДТА Д.1. С/с: Дер:  
Ф.: ШЕВЦОВА И.: АЛЕКСАНДРА О.: ВАСИЛЬЕВНА

----- Вид захоронения: Кол-во захор.: Источник: МЕДАЛЬОН  
Описание:  
ЦАМО: ПОГИБ 20.11.42Г. ВХ.ДОН.Н 35776С./-5718С.-42Г. ПРИК. ГУФ НКО 069/25-43

Погиб: 20.11.1942 Отд.9:УБ Отд.11:УБ ВВС:КП Переучет: Родствен.:  
Допол: К.П. ТВЕРСК ОБ., Т.7, С.535: ПОХ. Г.КИРОВСК ЛО

-----  
Найден: ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛ, КИРОВСКИЙ Р-Н, "НЕВСКИЙ ПЯТАЧОК"  
Перезахоронен: ЛЕНИНГРАДСКАЯ ОБЛ, КИРОВСКИЙ Р-Н, "НЕВСКИЙ ПЯТАЧОК", БР.М.  
Отряд: МИФ, ПРОКОФЬЕВ Обнаружен: 01.09.1989 Протокол N:

№ карточки 299 (с) 2001, Ассоциация «Военные Мемориалы»  
БД по медальонам Красной Армии Историко-архивный поисковый центр "Судьба"

ИФ Ф.: ЧАДЕЙ И.: ВЛАДИМИР О.: ФОМИЧ г.р.1918  
в/зв: ЛЕЙТЕНАНТ долж: КОМ. ВЗВОДА в/ч: 250 СБР  
РВК: прим: 1) НЫНЕ ТОМСКАЯ ОБЛ.

----- Место рождения -----  
Респ: БССР Область: МОГИЛЕВСКАЯ Г.: МОГИЛЕВ  
Р-н: С/с: Дер:

----- Адрес семьи -----  
Респ: РСФСР Область: НОВОСИБИРСКАЯ 1) Г.:  
Р-н: КОЖЕВНИКОВСКИЙ С/с: Дер: КОТЕВНИКОВО  
Ф.: ЧАДЕЙ И.: ФОМА О.: ЕФИМОВИЧ - ОТЕЦ

----- Вид захоронения: Кол-во захор.: Источник:  
Описание:  
ЦАМО: ПОГИБ, ПОХ. Д.ИГНАТЬЕВО КАРМАНОВСКИЙ Р-Н, СМОЛ.ОБЛ.

Погиб: 13.08.1942 Отд.9:Х Отд.11:УБ ВВС: Переучет: Родствен.: ДА  
Допол: ИСКЛ. ИЗ СПИСК. ПРИК. ГУФ НКО N 0850\38 ОТ 5.10.42Г.

-----  
Найден: СМОЛЕНСКАЯ ОБЛ, КАРМАНОВСКИЙ Р-Н, Д.ИГНАТЬЕВО  
Перезахоронен: СМОЛЕНСКАЯ ОБЛ, КАРМАНОВСКИЙ Р-Н, Д.КАРМАНОВО, БР.М.  
Отряд: ПАМЯТЬ, ШВЫДКИН В. Обнаружен: 01.07.1986 Протокол N:

стр. № 1